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) SKEMA E VLERESIMIT
LENDA: KIMI
Pyetjet me alternativa
Pyetja 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pérgjigja e sakté D B D C B C A C D A
Pyetja 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Pérgjigja e sakté D C A C A A B B D A

Pyetjet me zhvillim

Shénim: Pér pyetjet me zhvillim, nxénési fiton pikét, edhe nése jep pérgjigje té tjera gé nuk jané parashikuar né skemén e vlerésimit,
por gé komisioni i gjykon si té sakta.

Pyetja 21 3 piké

Model pérgjigjeje

a) 1 piké
CoHanez + = 02 =nCO; + (N+1)Hz0
1 piké Nése nxénési shkruan barazimin kimik.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 2 piké
CO=—=—2"2L__03mol |1mol CiH > nmol CO n=3  CszH ropan
= T ™ 224 L/mol ez 2 3hg  Prop
0,1 mol ChHans2 : 0,3 mol CO;
2 piké Nése nxénési pércakton népérmijet njehsimeve, formulén molekulare dhe emérton alkanin sipas
IUPAC.
1 piké Nése nxénési pércakton népérmjet njehsimeve, formulén molekulare OSE emérton alkanin sipas
IUPAC.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 22
Model pérgjigjeje
a) 1 piké
H2504
H.C =CH; + HLO —— H3C — CHOH
Eten etanol
1 piké Nése nxénési shkruan reaksionin kimik.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 1 piké
HsC — CH20H +Cu0 — H3C — C=0 + H;0 + Cu (ose Cu.0)
\
etanal H
1 piké Nése nxénési shkruan reaksionin kimik.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
C) 1 piké
HsC — C=0+2AgOH — H3C — C=0 + 2Ag| + H.0
\ \
H OH acid etanoik
1 piké Nése nxénési shkruan reaksionin kimik.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
d) 1 piké
H2504
CH3COOH + HO—CH,—CH3 &= CH3CO0—CH;—CHs + H.0
Etanoat etili
1 piké Nése nxénési shkruan reaksionin kimik.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 23
Model pérgjigjeje
a) 1 piké
T Tt
2 s p IN=NI realizohet lidhje trefishe
1 piké Nése nxénési paraget skemén e lidhjeve kimike gé realizohen
midis dy atomeve azot
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 1 piké

T
g Y , y - 1T
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Duke u bazuar né konfigurimin elektronik té shtresés sé jashtme té atomit té azotit,

realizohen tre orbitale molekular lidhés.

Nga mbulimi boshtor i dy orbitaleve px-px realizohet lidhja sigma, ndérsa nga mbulimet anésore té orbitaleve py-py dhe
pz-p realizohen dy lidhjet pi.

1 piké Nése nxénési shpjegon tipin e orbitaleve molekulare lidhése gé realizohen (sigma dhe pi).
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
C) 1 piké

Atomet e veguar té azotit shtresén e jashtme e kané té paplotésuar, pér rrjedhojé jané té pagéndrueshém.

Pér shkak té njé shtrese té tillé ata zotérojné shumé energji. Pér té siguruar géndrueshméri népérmjet njé shtrese té
jashtme té plotésuar, ata realizojné lidhjet kimike midis tyre. Formimi i lidhjes kimike shogérohet me clirim energjie, pér
rrjedhojé molekula N éshté mé e géndrueshme se atomet e veguar.

1 piké Nése nxénési shpjegon géndrueshmériné e molekulés N, krahasuar me atomet e veguara.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
d) 1 piké

Megenése molekula N2 &shté e formuar nga atome té té njéjtit lloj lidhja kimike midis atomeve éshté kovalente
jopolare, pér rrjedhojé edhe molekula éshté jopolare. Kéto lloj molekulash térhigen me njéra-tjetrén né sajé té
polaritetit té castit dhe atij té induktuar, pra té forcave té Van Der Valsit ( ose forcave té Londonit).

1 piké Nése nxénési shpjegon tipin e bashkéveprimit ndérmolekular midis molekulave té azotit
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 24 4 piké

Model pérgjigjeje
a) 2 piké

KOH u)— K* ) + OH

NnKOH =m/M =0,04 mol

nOH-= 0,04mol (bazuar né skemén e shpérbashkimit)
Cv=n/V=0,04 mol jone/l OH

pH =14 + log10OH = 12,6

2 piké Nése nxénési njehson pH e tretésirés ujore té KOH.

1 piké Nése nxénési njehson pérgendrimin molar té KOH.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 2 piké

KOHj) + HNO3(j) = KNOs(j) + H20y)
1mol KOH — 1mol HNO3

0,04 mol — 0,04mol

Minos = 0,04 mol x 63g/mol = 2,52gram

2 piké Nése nxénési njehson masén né gram te acidit nitrik qé duhet shtuar pér té asnjanésuar plotésisht
KOH.

1 piké Nése nxénési shkruan barazimin e reaksionit t& asnjanésimit.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 25
Model pérgjigjeje
a) 1 piké
Clzgg) — 2Clg)

1 piké Nése nxénési shkruan barazimin e reaksionit kimik té shpérbérjes sé klorit
0 piké Nése nxénési e shkruan gabim OSE nuk e shkruan fare.
b) 1 piké

Cu=n/V=1 mol/l

Numri i moleve Cl, té shpérbéré éshté 0,01. Gjithashtu [Cla]shparbers=0,01 mol/l
Né momentin e ekuilibrit:
[Cl2]=1- 0,01= 0,99mol/l

[Cl]= 2x0,01 = 0,02mol/I duke u bazuar né barazimin e reaksionit kimik.
1 piké Nése nxénési njehson pérgendrimin molar té klorit né ekuilibér.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
c 1 piké
) P Ke=L9E - gx104
[ Clz]
1 piké Nése nxénési njehson vlerén e konstantes sé ekuilibrit kimik.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 26
Model pérgjigjeje
a) 1piké
Reaksion eleminimi
1 piké Nése nxénési pércakton tipin e reaksionit.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 1 piké
Reaksion zévendésimi nukleofilik.
1 piké Nése nxénési pércakton tipin e reaksionit.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 27 2 piké
Model pérgjigjeje

AHr°= [AH{ COz(g)] - [AH{'CO) + AHH20(g)]
AHr°= (- 393,5) - [(-110) + (-242)] = - 41,5 kJ

2 piké Nése nxénési shkruan rrjedhimin e ligjit té Hessit dhe njehson entalpiné e reaksionit.

1 piké Nése nxénési shkruan rriedhimin e ligjit t& Hessit.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 28

Model pérgjigjeje
a) 1 piké
___48g
T 24 g/mol

=0,2 mol Sipas barazimit kimk: 2 molMg : 1 mol O
0,2mol Mg : 0,1 mol Oz

nMg

Pra oksigjeni, duket gé éshté marré me tepricé dhe magnezi Mg éshté substanca kufizuese.

1 piké Nése nxénési duke kryer njehsime pércakton substancén kufizuese.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

b) 1 piké
Sipas barazimit kimik: 2molMg : 2molMgO
0,2 mol Mg : 0,2 mol MgO
Mmgo =N x M =0,2 mol x 40 g/mol=8 g

1 piké Nése nxénési njehson masén né gram té oksidit té pérftuar.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 29 2 piké

Model pérgjigjeje

Formula e oksidit té panjohur: NxOy

_ 149 _ . _ 3,2g . _01_ .. _02 _
ny = Tag /ol 0,1 mol; no = Tog /mol 0,2mol; x= o1- 1; y= o1- 2
Formula empirike: NO;

2 piké Nése nxénési me ané té njehsimeve pércakton formulén empirike té NO..
1 piké Nése nxénési njehson numrin e mol atomeve azot dhe oksigjen.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 30
Model pérgjigjeje
a) 1 piké
+3-2 +2-2 0 +4-2
Fe,03 + CO — Fe + CO;
1 piké Nése nxénési pércakton numrat e oksidimit.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 1 piké
+3 0 +3 0
+3e-— . +6e— .
2  Fe —— Fe (reduktim) 2Fe —— 2Fe (reduktim)
+2 +4 +2 +4
—2e— o —6e— -

3 C — C (oksidim) 3C —— 3C (oksidim)
1 piké Nése nxénési ndérton skemén elektronike .

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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C) 1 piké
+2
Pérbérja CO (pérmban C)

1 piké Nése nxénési pércakton agjentin reduktues.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

d) 1 piké
Fe203 + 3CO = 2Fe + 3CO2

1 piké Nése nxénési vendos koeficientet né reaksionin kimik.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 31 3 piké
Model pérgjigjeje
a) 1 piké

V = ke[E] ose  V=ke[D]° [Eo]!

1 piké Nése nxénési shkruan ekuacionin kinetik.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 1 piké

Zvogélimi i pérgendrimit té substancés sé ngurté D nuk sjell ndryshime né shpejtésiné e reaksionit, pasi ndikimi i kétij
ndryshimi éshté i papérfillshém.

1 piké Nése nxénési tregon ndikimin e substancés sé ngurté né shpejtésiné e reaksionin kimik.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
c) 1 piké

[E2)i=a; Vi=kea
[E2]2=%; V2=k°§
Nése mbi pérzierjen vepruese trysnia zvogélohet dy heré, shpejtésia e reaksionit zvogélohet 2 heré.

1 piké Nése nxénési shpjegon ndryshimin e shpejtésisé sé reaksionit né varési té ndryshimit té trysnisé mbi
pérzierjen vepruese.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 32

Model pérgjigjeje

a) 1 piké

Shtresa e jashtme e atomit té K: 4s!

Shtresa e jashtme e atomit té Rb: 5s?

Duke iu referuar formulave elektronike té shtresés sé jashtme, atomet e kaliumit dhe rubidiumit jané pjestaré té té njéjtit
grup né tabelén periodike (1A), por né perioda té ndryshme. Pér rrjedhojé rrezja atomike e atomit té rubidiumit éshté
mé e madhe se ajo e kaliumit. Megenése karakteri metalik lidhet me aftésiné e atomit t€ metalit pér té larguar elektronet
e shtresés sé jashtme, njé rreze atomike mé e madhe lehtéson kété veprim.

Rubidiumi ka karakter mé té theksuar metalik se kaliumi.

1 piké Nése nxénési krahason elementét kalium dhe rubidium né lidhje me karakterin metalik té tyre.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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b) 1 piké

Oksidet e metaleve alkaline shfagin karakter bazik. Megenése rubidiumi shfaq karakter mé té theksuar metalik se

kaliumi, pér rrjedhojé edhe oksidi i tij shfaq veti bazike mé té theksuara se ai i kaliumit, gjé qé duket né shpejtésiné e

bashkéveprimeve kimike té tij.

1 piké Nése nxénési népérmjet shpjegimit krahason cili prej oksideve té elementeve té mésipérm shfaq veti
bazike mé té theksuara

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

C) 1 piké

Energjia e paré e jonizimit éshté sasia e energjisé gé i jepet njé atomi né gjendjen e tij té gazté, pér ti shképutur njé
elektron. Nga shpjegimi i béré né pikén a) atomi i rubidiumit gé ka rrezen atomike mé té madhe, do ti duhet njé energji
jonizimi mé e vogeél pér té larguar elektronin 5st.

Ejiro < Ejik
1 piké Nése nxénési shpjegon né ményré krahasuese energjiné e paré té jonizimit.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
Pyetja 33 4 piké
Model pérgjigjeje
a) 1 piké
Elementi X:
T
6s
Elementi Y:
T i
4 s p
1 piké Nése nxénési shkruan konfigurimin elektronik pér shtresén e jashtme, mbéshtetur né koordinatat e
dhéna.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b) 1 piké

Bazuar né konfigurimin elektronik té shtresés sé jashtme pér atomet X dhe Y, rezulton se elementi X ka veti t&
theksuara metalike, ndérsa ai Y ka veti té theksuara jometalike. Si rrjedhojé midis tyre realizohet lidhja jonike.

1 piké Nése nxénési pércakton karakterin e lidhjes kimike.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

C) 1 piké

X-1le- — Xt X+ YLl — XY

Y+le-—Yr
Lidhja jonike realizohet né sajé té térhegjes elektrostatike ndérmjet kationit X1* dhe anionit Y- duke formuar késhtu
kristalin jonik XY.

2 piké Nése nxénési pérshkruan lidhjen jonike.
1 piké Nése nxénési pérshkruan formimin e té dy joneve.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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